

打造整潔家居的 收納達人

文：莎

你會否覺得家居面積逾千平方尺，但空間寬敞感卻比不上區區幾百尺的小房子？你曾否有這樣經驗：家裡的櫃子已經夠多，放東西的地方還是不夠；或是把所有物品放到櫃裏，家居整齊了，但經常找不到要用的東西？家居空間大並不代表寬敞，櫃的量多也不代表物品整齊易找。事實上，每個家庭都有雜物，若胡亂堆放，家居便會顯得狹窄而雜亂無章。

了解收納原則，物品妥善處理

很多人都以為“收納”只是把物品全部丟到櫃子或抽屜裏看不見就行了，事實上“收納”學問是每個家庭必備的功夫，因此，收納之前必須考慮以下幾個要點：

明列需求

收納的主要精神就是要明列需求。有了明確的需求，才能按部就班地做好收納區域的分配。

物件分區

依平日的使用習慣，設定擺放位置，以便取用。要知道“收納”的最大優點就是要將物品作妥善的歸類建檔，像書本的目錄索引一樣，當有大綱架構，只要將所有雜亂物品分門別類，使用時循邏輯去尋找，就能輕鬆地取得你要的東西。

細部分割

要懂得善用不同的儲物空間，避免浪費，以書房為例，可先因應書籍或CD的高度定出書架層板的高度，以確保每寸地方用得恰當。



門面美觀

保持門面美觀，就能收得精美。如劃分櫃內區域及擺放好物件後，只要在門面上花一些心思，無論是加一片噴砂玻璃或是一幅簡單的圖畫，漂亮的收納就大功告成。

了解上述幾個要點後，就可以開始進行收納工作，藉著冬去春來的日子，大家可以先從整理衣物開始，以下與各位讀者分享一些收納小秘方，大家不妨參考一下。

巧用摺法，衣服收納慳位又慳時

厚毛衣：

較厚的毛衣，適合採用捲型收納，較不佔空間。首先將袖子放在背後摺好，從下往上捲成圓桶形即可。相同的摺法也適用於羽絨服的收納。



高領毛衣：

一般的摺疊方式都忽略了多出來的領子，也有許多人對於摺疊高領衫會感到困擾。其實，只要將領子內摺，就能輕鬆完成收納，連帽衫也以照辦。

長褲：

由於褲頭的面積較大，如果沒有妥善規劃，會造成收納箱空間的浪費，建議在收納時，將兩條褲子首尾反向摺疊，以彌補不平均的情況。

西裝上衣：

別以為西裝外套不可以用摺疊方式收納，只要將西裝長袖向正面摺好，然後將衣服長度分成3等分，由下往上先摺第一部分，最後將上端向下摺齊即可收納，亦可維持西裝筆挺的外型，這種摺疊法也可應用於長大衣。

內衣：

如果內衣採取摺疊的收納方式，更需注意正確的摺疊方法。首先將內衣攤開，把每一件內衣以罩杯對罩杯的方式，一層層地重疊上去。千萬不要用對摺的方式，因為這樣很容易折損到胸罩鋼圈而導致變形。有些人將內衣收納到一格格蜂窩狀的格子裡，其實這是錯誤的收納方式，也同樣會使內衣變形。



襪子：

要收納襪子在空間上並不是什麼大問題，但要能好找好拿就需要一些技巧輔助了。捲筒法就是相當好用的方式，可先約略計算一下襪子的數量，之後利用硬卡紙把櫃子分為多個小格，然後捲好襪子放進去，挑選時就可以一目了然，搭配鞋子時也更加方便。

善用各空間，物品易儲又易找

善用盒子、皮帶好收納

長長的皮帶總是讓人非常困擾，掛起來不是，平放著也不是。其實，只要準備一個小收納盒（鞋盒也可以），將皮帶一條一條捲起來放好，這樣不但可以一眼看出皮帶的顏色與帶頭的樣式，打開衣櫃就可以馬上拿來搭配身上的衣服，好用又好收。

彈性橡皮帶，領帶易收藏

先量出衣櫃門(內側)板寬度兩邊各減3-5公分做記號，兩邊記號處釘上圖釘或掛鉤，再掛上相同長度的橡皮帶，便可收納領帶或絲巾。利用橡皮帶的特性，讓領帶或絲巾的材質不易滑落，又不會留下摺痕。



利用保鮮膜捲心，收納衣服數量倍增

一個衣架，最多可以掛兩套衣服，只要在衣架上加上保鮮膜捲心，那掛衣服的數量就倍增了。做法是先把保鮮膜的捲心分為6-8份，然後把其中一個捲心用線串連起來後再掛在衣架上，利用捲心就可以多掛一個衣架。

運用布和釘子，為衣櫃營造多一個收納地方

在有限的空間中充分利用未使用的空間來達到最好的收納效果，的確須要花點心思。附有掛物棒的衣櫃頂部尚有一些空間，因此，你可以將布用釘子釘在頂部，稍微調整成圓弧狀，就成了置物袋了。你只需將毛巾、毛毯等捲成圓筒狀放在裏面即可。

衣櫃壁面，為小物品找個安樂窩

衣櫃壁面千萬不要輕易地忽略了，你可以將常用於廚房的金屬網在掛衣櫃壁面上，利用它來掛上帽子、手套等小物品。若是網上再加上一些細長的籃子放小東西，就更整齊美觀了。

利用小工具，鞋櫃容量即變大

利用衣架，鞋櫃可變大

用市面售10元一束的鐵製衣架，兩側向內對摺成V字型，就可以將鞋子一雙雙地撐起，完全不浪費鞋櫃每一格平放的空間，原本只夠裝12雙鞋，一下就變成可以裝24雙鞋的收納櫃。

運用洗衣袋，拖鞋易儲存

用舊的洗衣袋，擺放供客人使用的拖鞋。只要利用一下家具的側面或者鞋櫃中放雨傘的一面，用小掛鉤把洗衣袋掛好，即成拖鞋架，既節省空間，地方整齊，拖鞋又易找。



巧用洗衣粉盒，收納童鞋最方便

小的洗衣粉盒可放置大小約十八公分的童鞋一雙。皮革製鞋子也適用於此法。可以將一個個的洗衣粉盒排列好放入鞋櫃中，或重疊黏貼起來製成小鞋架。

動動手工，鞋盒變鞋架

將有上下蓋的鞋盒斜切（不要切對角），盒蓋黏在盒底，一次就可收納兩雙鞋子。



收納並不是一件難事，加上現在坊間已有很多不同功能的收納商品，如具不同功能的收納盒、多架式衣架等等，只要好好運用就能輕鬆收納家居雜物。許多商品的造型還十分可愛，很適合用在家居佈置上，把收納與佈置融合，所費不多就可以營造自己的家居風格，要找東西的時候更為方便，避免找不到時又要重覆購買，不是為自己省了錢嗎？